

II пленум обкома ВЛКСМ

23 мая состоялся II пленум Свердловского областного комитета ВЛКСМ. Пленум рассмотрел вопросы:

Утверждение состава постоянных комиссий обкома ВЛКСМ.

Отчет о работе обкома ВЛКСМ за период между I и II пленумами.

О задачах комсомольской организации области по выполнению решений XX съезда ВЛКСМ.

Пленум утвердил состав семи комиссий обкома ВЛКСМ и областного штаба «Комсомольского проектора».

С отчетом о работе обкома ВЛКСМ за период между I и II пленумами на пленуме выступил второй секретарь обкома А. Батов.

С докладом «О задачах комсомольской организации области по выполнению решений XX съезда ВЛКСМ» выступил первый секретарь обкома М. Матвеев.

Доклад был всесторонне обсужден на заседаниях комиссий обкома комсомола. На пленарном заседании в прениях по об-

суждению доклада приняли участие первый секретарь Свердловского горкома ВЛКСМ Н. Халзов, электромонтер Белоярской атомной станции А. Турбин, помощник начальника подгруппы управления Уральского военного округа А. Бойко, первый секретарь Октябрьского райкома ВЛКСМ Свердловской области С. Грехов, бригадир совхоза «Горноуральский» Пригородного района С. Заровный, студентка Свердловского государственного медицинского института Г. Серебрякова и другие — всего 23 члена обкома комсомола.

Пленум принял развернутое постановление.

В работе II пленума обкома ВЛКСМ приняли участие секретарь обкома КПСС В. В. Андрианов, заместитель заведующего отделом организационно-партийной работы обкома КПСС Э. С. Павлова, член Бюро ЦК ВЛКСМ, слесарь-сборщик производственного объединения «Уралмаш» П. Ратников, член ЦК ВЛКСМ, старежав Нижнетагильского металлургического комбината А. Трубин, ответственный секретарь ЦК ВЛКСМ С. Лацков.

ВРУЧЕНЫ НАГРАДЫ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

На II пленуме обкома ВЛКСМ состоялось вручение премий Ленинского комсомола в области производства. За высокие достижения в социальном соревновании, большой личный вклад в совершенствование организации труда высшей награды ВЛКСМ удостоены четверо рабочих из нашей области: газозащитник Нижнетагильского завода металлоконструкций Сергей Витлухов, выполнивший задание однойнадцатой пятилетки за 4 года 4 месяца и подавший в течение четырех лет несколько рацпредложений, экономический эффект от внедрения которых составил около 2 тысяч рублей; электромонтер-ремонтник вагонного депо станции Свердловск — Сортировочный Андрей Перешенин, досрочно завершивший выполнение пятилетнего задания и плана прошлого года и подавший за 1986 год 19 рационализаторских предложений; художник по росписи подносов Нижнетагильского завода эмальрозовой посуды Вера Гробова — бригадир, в которой работала Вера, выполнила пятилетку досрочно и сбдала более 150 оригинальных образцов росписи, сейчас художница работает инструктором школы повы-

шения мастерства, обучила более 20 человек; слесарь-инструментальщик цеха штампов и приспособлений производственного объединения «Турбомашиностроительный завод» им. К. Е. Ворошилова Михаил Пылаев, выполнивший одиннадцатую пятилетку за 4,5 года, взявший обязательства по 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции выполнить задание двух лет двенадцатой пятилетки.

За лучшую организацию работы по проведению Всесоюзного конкурса среди городских, районных комсомольских и пионерских организаций и достижение наивысших показателей в заготовке лекарственно-технического сырья и другой дикорастущей продукции Тавдинские районные комсомольская и пионерская организации награждены Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Почетная грамота ЦК ВЛКСМ вручена секретарю заведующей отделом учащейся молодежи Свердловского горкома комсомола Ирине Темниковой — за активную работу по коммунистическому воспитанию молодежи.

Почетной грамотой областного Совета профсоюзов и об-

кома ВЛКСМ награжден обкомно-спортивный лагерь им. Алексея Кожина Слободянского района — за второе место в областном комсомольском соревновании среди сельских обкомно-спортивных лагерей, посвященном XXVII съезду КПСС.

Почетной грамотой обкома ВЛКСМ награждены: за большую работу по организации общественного призыва молодежи в подразделение мелководного и сельского строительства — Красноуфимская городская комсомольская организация;

за большую и активную работу по созданию обкомно-спортивных лагерей для молодежи — Качканарская и Слободяно-Туринская городская и районная комсомольские организации;

за активное участие и достижение высоких показателей во Всесоюзном соревновании комсомольских и пионерских организаций по сбору макулатуры в 1985/86 учебном году — Красноуфимская, Полевская городские комсомольские и пионерские организации, Нижнесергеевские районные комсомольская и пионерская организации.

Поздравляем!

внимание: проблема

«РУССКАЯ ИЗБА» НА ЗАМКЕ

На днях в Свердловске, на улице Ясной, должен был открыться кооператив — экспериментальное студенческое кафе «Русская изба». Но не открылся. И откроемся ли?

Идея такого кафе возникла у ребят — студентов механико-технологического факультета СИНХА — давно. «Русская изба» была выбрана ими не случайно. Кафе это (кстати, закрытое из-за нехватки средств) находится недалеко от СИНХА и некоторых других вузов и училищ (оно должно было стать студенческим), часы работы — обеденный перерыв и вечернее время, цены предполагалось установить вполне доступные для студентов и учащихся этого небольшого (его могут обслужить пять — семь человек).

VI трест столовых согласен передать студентам в аренду это кафе, а они, работая здесь, смогли бы применить знания, полученные в институте, опробовать новую технологию, методы прогрессивного труда на практике, в конкретном деле. Тем более что председатель организующего кооператива Анатолий Крупин уже проработал в общепите пять лет, пройдя путь от раздатчика до завпроизводством.

Ребята были полны идей, главная из которых, конечно же, сделать кафе рентабельным, несмотря на то, что продукты предполагалось закупать по кооперативной цене.

Чем привлечь в кафе молодежь? Интересное оформление интерьера, цветомузыка, переоборудование бара, организация культурной программы, видеотека, — все это, конечно, важно. Но главное — качество, разнообразие, оформление блюд, исключительное обслуживание.

Инициатива — это хорошо, но ведь нужны еще и расчеты: в какую сумму обойдется переоборудование кафе, будет ли оно приносить доход, каковы гарантии качественного обслуживания и популярности у посетителей... Был, в частности, подсчитан примерный товарооборот: 12—15 тысяч рублей в месяц, тогда как «Русская изба» в системе общепита давала лишь 7 тысяч.

Сделав необходимые расчеты, студенты обратились со своим предложением к председателю Верх-Исетского райисполкома К. Е. Архипову. Конечно, они понимали: дело затеянное ими, новое, не обойдется без трудностей, но кто, как не председатель исполкома и его

заместитель, на которого возложена обязанность поддерживать подобные начинания, может им помочь!

Архипов, заглянув в расчеты, проявил терпимость к «нахальным» посетителям.

— Вопрос будет решен через 20 дней.

И действительно, спустя полтора месяца(!), вопрос решили — кооперативу категорически отказали. Аргументы были наповал: студенты не смогут учиться и работать одновременно — раз. Они собираются привлечь двух бабушек-пенсionеров в качестве поваров — да это же прямая эксплуатация! — два. Производственное оборудование станет использоваться не на полную мощность, так как часы работы кафе будут ограничены — три.

Такой ответ был дан ребятами из СИНХА. Но я все же решила лично удостовериться — так ли все это на самом деле?

Надо сказать, в райисполкоме вовремя сориентировались. Очевидно, прочитав о том, что в хозрасчетные объединения «в основном принимается не занятые в общественном производстве население: пенсионеры, домашние хозяйки, студенты и учащиеся», причем кооперативу представлено право поднайма граждан, заместитель председателя З. Н. Сметникова, к которой адресовал меня К. Е. Архипов, выдвинула лишь аргумент о простое оборудования.

В областном управлении общепита я получила справку относительно этого кафе: всего-то оборудования там, оказывается, холодильника да плиты. Холодильник представлять не будет в любом случае, и совершенно ясно, почему. Что же касается плиты... Может, тут просто вспомнить, что «Русская изба» «простаивает» уже несколько месяцев вместе со всем своим оборудованием?

Как бы то ни было, в заключение мне можно добавить: заместителю председателя горисполкома Л. И. Погребников был очень удивлен, когда узнал, что в визитском райисполкоме не дают хода студенческой инициативе.

В самом деле, на минутку оторосим предубеждение и вспомним (пожалуй, единственный раз к месту) столь частый упрек: мол, мы-то в ваши годы...

Вот именно. И они в свои годы хотят заниматься настоящим делом и жизнью на равных с нами.

Е. ЛОБАНЦЕВА.
Свердловск.

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НА СМЕНАХ

орган свердловского обкома ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№102 (12991)

Вторник, 26 мая 1987 года

Цена 3 коп.

пятилетка ускорения: твой вклад

Полевской

«Ловушка» на формовочном стане испытания прошла успешно. Ее автор слесарь ТЭСЦ-2 Северского трубного завода Александр Барнин принимал поздравления.



Стык металлической ленты на месте сварки иногда лопался. И тогда бригада останавливала стан и «вправляла» конец штрипа в механизмы. Дело это трудоемкое и долгое. Решить проблему взялся молодой слесарь Александр Барнин. Опыт новаторской деятельности у него немалый. Бригадир комсомольско-молодежного коллектива Виктор Пешехонов пояснил: идея нам казалась заманчивой.

Первую форму «ловушки» изготовили из металлической полосы. Громоздкость, отсутствие элементарной эстетики заставили отказаться от предложенного материала. Тогда Барнин предложил использовать пружинный провод. Идея была принята и одобрена всей бригадой.

На счету новатора Александра Барнина более десяти рационализаторских и изобретательских предложений.

Кировград

Апрельскую программу коллектив сернокислотного цеха Кировградского металлургического завода выполнил ровно на сто процентов. В мае химии несколько сдали. По мнению старшего мастера отделеца вышедшего каталогизатора Натальи Левановой, причины кроются в обеспечении рабочих улаковочными барабанами. «С приходом на комбинат государственных приемки уместности, — продолжает формовщик каталогизатора Надежда Федорова. — Помогает выходящий план освоение смежных профессий, улучшение организации труда, модернизация технологий».

На сегодня коллектив медкомбината, по сравнению с итогами первого квартала, не справляется практически по всем технико-экономиче-

ским показателям. По прогнозам специалистов — отставание планируется наверстать лишь к середине лета.

Реж

Впервые в этом году молодому бригадиру Габудуфату Хисамиеву предстояло организовать труд целого коллектива. Тракторист Режевского леспромхоза производственного объединения «Свердхимлес» учел в работе все.

И вот результат: плановые задания на вывозе осмолы механизаторы выполняют в среднем на 135—140 процентов. Качество труда, считают специалисты, у бригады отменное.

Березовский

Комсомольцы Березовского взяли за реконструкцию кафе «Молодежное», которое решено сделать центром проведения досуга.

Еще на городской комсомольской отчетно-выборной конференции шел разговор о необходимости создать безалкогольное кафе для молодежи. И вот комсомольцы Березовского ремонтно-механического завода, дру-

гих предприятий и организаций города приступили к реализации намеченного. Включились в дело и члены городского комитета ВЛКСМ, что входит в комиссию по работе с рабочей молодежью.

Практически все ребята делают своими руками. И, судя по всему, здесь будет интересно всем. Уже сейчас комсомольцы планируют организовать в кафе видеосюжет, проводить здесь всевозможные выставки, диспуты и тематические вечера. Открыть кафе они планируют к Дню молодежи.

Свердловск

Комсомольская организация конструкторского бюро строительств производственного объединения «Прогресс» передала Малонотскому детскому дому книги, детские пластинки, диафильмы.

Молодые конструкторы подхватили призы, который прозвучал на XX съезде Ленинского комсомола: принять самое активное участие в оказании помощи детским домам. Через газету ребята просили передать всем комсомольцам области призы: поддержать их инициативу и по мере сил и возможностей помочь в пополнении библиотек в каждом детском доме.

ет В. А. Гушин. — В литейном производстве были случаи, когда создавалось оборудование заводом устаревшее, несовершенное. Это происходило потому, что у истоков проблемы стоял не специалист-литейщик. У нас же на ЭГОЛХ «родился» новый кандидат наук — Владимир Хоруженко.

Молодые специалисты НИИТМаша Сергей Акубеков и Николай Машков работают над автоматизацией ЭГОЛ, или уже создана система телеуправления новой установкой. Внедрение автоматизации обеспечит абсолютную надежность работы ЭГОЛ, облегчит труд операторов. За четыре года лет на Уралмаше внедрено шесть установок трех типов, по возрасту грузоподъемности: 15, 25 и 40 тонн. Сегодня цехи №52 и 53 берут на ЭГОЛ свыше семидесяти тысяч тонн отливок в год. Но этого мало.

Скорю в семействе ЭГОЛ появляются установки для мелкого литья и самая мощная, грузоподъемностью до 150 тонн. Уже обещают привезти новый проект конструктора из Николаева. Уже Госплан утвердил создание на новом оборудовании программного управления — а это для лаборатории опять шаг в неизвестное. Все ближе тот день, когда обрубников и дробеструйщиков полностью заменят операторы ЭГОЛ.

Р. ГИЛЕВА,
инженер НИИТМаша.

научно-технический прогресс: поиск науки

ЭФФЕКТ ГРОЗЫ

МЫ ВЫХОДИМ из научной исследовательской лаборатории, спускаемся по лестнице и попадаем в цех. И это первая примета того, что между заводской наукой и производством практически стерты границы.

— Без привычки вам здесь будет страшно, — предупреждает заведующий лабораторией В. А. Гушин.

Он прав: обрубной цех оглушает шумом и грохотом, слепит яркими сполохами газорезки. Сильный запах пыли, газа. Большинство рабочих в респираторах. Всюду огромные группы темных деталей. Возле них — согнутые фигуры обрубников с пневмомолотами, доминирующие отливку в «керемике» застывшей смеси.

В этой обстановке Валерий Александрович ориентируется легко. Уже шестнадцатилет руководит он лабораторией по очистке литья НИОМет, а до этого еще пять лет работал инженером — исследователем в литейном цехе. Была богатая практика и прекрасный наставник — заведующий отделением НИОМет В. Н. Перловский. И учитель, и его последователь всегда были озабочены условиями труда литейного производства.

— На Уралмаше большинство сталей и чугунов отливок изготавливается с применением жидкостекольных смесей, у которых много достоинств и один существенный недостаток — шлохая выбиваемость, — разъясняет Гушин.

Спешаясь и приносящая смесь обладает высокой прочностью, абразивностью, температурой плавления, а также низкой теплопроводностью. Поэтому над проблемой очистки литья давно ломали головы специалисты нескольких исследовательских институтов и организаций.

Проблема отделения «керемик» от детали решалась за счет изменения состава жидкостекольных смесей, введения в них различных добавок или замены другим, легко выбиваемым. Практически не было исследований по совершенствованию технологического процесса очистки литья и созданию нового способа.

Так продолжалось до внедрения в 1975 году установки ЭГОЛ.

Наверное, мало цехов, в которых сегодня можно увидеть такие резкие контрасты, как в обрубном. Только что мы наблюдали изумительный труд обрубника. Но вот подходим к заветной двери, открываем ее... и застаемся в изумлении. Уютная, комната. Легко и непринужденно рабочий нажимает на кнопки пуль-

та, поглядывает на светящийся сбоку экран промышленного телевизора. Но самое большое внимание — на то, что происходит за стеклянной перегородкой. Там устроен как бы большой бассейн. Из мурной воды время от времени послушно всплывают блестящие боками гигантские отливки. Раздаются глухие удары.

— А это бьетса «сердце» ЭГОЛ, — объясняет Валерий Александрович.

Впервые в мировой практике на Уралмаше организовали широкое применение электрогидравлического способа очистки литья, в основу разработки которого легла блестящая идея «эффекта грозы» — имитация взрыва в воде.

В новом способе очистки литья использованы достижения нескольких направлений науки, отрасли промышленности. Установка дорога конструкторам из бюро электрогидравлики города Николаева, соавторами цехов НИИМ и его опытного завода, уральских специалистов. А все связующие нити много лет держат в руках исследователи НИОМет.

— Главное, — знаем, как держать эти нити, — уточняет

В. А. Гушин. — В литейном производстве были случаи, когда создавалось оборудование заводом устаревшее, несовершенное. Это происходило потому, что у истоков проблемы стоял не специалист-литейщик. У нас же на ЭГОЛХ «родился» новый кандидат наук — Владимир Хоруженко.

Молодые специалисты НИИТМаша Сергей Акубеков и Николай Машков работают над автоматизацией ЭГОЛ, или уже создана система телеуправления новой установкой. Внедрение автоматизации обеспечит абсолютную надежность работы ЭГОЛ, облегчит труд операторов. За четыре года лет на Уралмаше внедрено шесть установок трех типов, по возрасту грузоподъемности: 15, 25 и 40 тонн. Сегодня цехи №52 и 53 берут на ЭГОЛ свыше семидесяти тысяч тонн отливок в год. Но этого мало.

Скорю в семействе ЭГОЛ появляются установки для мелкого литья и самая мощная, грузоподъемностью до 150 тонн. Уже обещают привезти новый проект конструктора из Николаева. Уже Госплан утвердил создание на новом оборудовании программного управления — а это для лаборатории опять шаг в неизвестное. Все ближе тот день, когда обрубников и дробеструйщиков полностью заменят операторы ЭГОЛ.

Р. ГИЛЕВА,
инженер НИИТМаша.

фоторепортаж



ЭТОТ ГРУСТНЫЙ ВЕСЕЛЫЙ ПРАЗДНИК

Проводить школьную линейку, посвященную последнему звонку, практично было негде. В коридорах тесно, спортзал набит мебелью для новой школы. Потому все торжества было решено перенести во двор. Поэтому с таким вниманием и беспокойством слушала сводку погоды директрора свердловской школы № 7 Тамара Андреевна Кутелева.

Для школы № 7 это был последний школьный звонок в этих стенах. 25 лет, как в коммунальной квартире, ютились в одном здании школа № 7 и школа-интернат № 153. И какие бы ни были добрые отношения с соседями, полноправным хозяином чувствовать себя только там, где ты самостоятелен, один отвечаешь за все.

Для Тамары Андреевны Кутелевой, отличника просвещения РСФСР, это тоже последний школьный звонок, который проводит она как директор школы. Около 30 лет педагогической деятельности, 13 из которых на этом нелегком посту руководителя коллектива.

— Тамара Андреевна строгая и очень справедливая, — это скажет Тача Старкова. У нее тоже сегодня последний школьный звонок, как и у других десятиклассников: Светы Флягиной, Иры Морозовой, Юлии Подгайной...

Десятый класс. Последний звонок. Всегда грустно прощаться. Даже если не было особой дружбы, но потом через годы они поймут, как весело и радостно они жили.

В прошлом году школьное трудовое объединение «Импульс», состоящее из нынешних десятиклассников, заняло первое место в городском соревновании.

— Ребята у нас настоящие. Никакой работы не боятся, — с гордостью говорит Тамара Андреевна. Тем и отличается школа № 7 от прочих «специализированных» школ, что первоочередное внимание отдало здесь трудовому обучению, воспитанию чувства хозяина производства. Мы уже неоднократно писали о замечательном учителе, мастере своего дела Вадиме Сергеевиче Архангельском. Именно благодаря ему многие мальчишки, определяя свое будущее, не теряются в выборе профессии. И никто в этой школе не смеет снизойти к учебе в профессионально-технических училищах.

Перед началом линейки начал накрапывать дождь, а есть такая примета: дождь в начале пути — к легкой дороге. К светлой дороге.

Поздравить с последним звонком выпускников школы пришли шеф-секретарь паркома завода «Пневмостроймашинна» И. Е. Цыпкин, председатель шкеского совета Н. П. Фелифов, родители и вся школа № 7...

Идет торжественная линейка. А рядом выстроились ребятами из детского комбината № 147. Они даже не гости, Шли на прогулку и остановились посмотреть, что за праздник в школе, где почему-то взрослые тети украдкой смахивают слезы, а сами смеются. Какой грустный и веселый праздник! А колокольчик звенит и звенит в школьном дворе.

Т. АЛИНА.

НА СНИМКАХ: И. А. Фомина со своим десятком; с группой знаменосцев директор школы Т. А. Кутелева. Фото Л. ДЫМОВА.

НА ПЕРЕКРЕСТКАХ ДОСУГА

путеводитель «на смену!»

Праздник книги

Книгам мы всегда рады. С любимыми произведениями встречаемся, как со старыми друзьями; с новыми — с надеждой узнать что-то интересное, неожиданное.



- Большая программа идет гостей праздника в других местах Свердловска:
- На площади Суворовских в 13 часов.
- На площади перед Дворцом молодежи профтехобразования молодежный праздник книги начнется в 18 часов.
- На площади возле ДК 50-летия Октября в 10 часов.
- На площади перед ДК Уралмаша в 10 часов.

Отпуск — в Молдавии

Молодежный туристский центр «Молдова» близ Кишинева — излюбленное место отдыха молодых уральцев. Бюро международного молодежного туризма «Спутник» постоянно направляет туда группы туристов.

БМТ «Спутник» приглашает вас на гостеприимную молдавскую землю. Отдых начнется 29 мая в 13 часов. Путевки ждут вас по адресу: улица Пушкина, 5, к. 5. Телефоны 51-16-25, 57-83-00.

Видеобар? — Пожалуйста!

Смотреть телевизор можно и дома. Поговорить с друзьями — тоже. Но это — на каждый день. А если хочется, чтобы вечер запомнился и надолго, если хочется увидеть новых людей и весело провести время, насладиться безалкогольными напитками, а по

телевизору увидеть что-то такое, что каждый день не показывают, — держите путь в новый видеобар, открывшийся в уютной кафе на втором этаже Дворца культуры «Урал». Его двери распахнуты каждый вечер с 17.00 до 22.00.

Для любителей спорта

В разгаре футбольный сезон — время жарких турниров. Продолжается чемпионат Свердловска по футболу. Поблоники этой игры могут победить за команды участницы. Встречи проходят по средам на зеленых газонах «Уралмаша», заводов РТИ, имени М. И. Калининна, имени К. Е. Ворошилова, «Пневмостроймашин», «Динамо» и «Локомотива». Начало игр — в 18.30 и в 20 часов.

30 мая приглашаем на стадион «Уралмаш», где команда мастеров будет в очередной встрече чемпионата СССР среди клубов второй лиги принимать челябинский «Локомотив». Игра начнется в 18.30.

Международный день защиты детей

1 июня — Международный день защиты детей. К этому дню готовятся и работники Домов и Дворцов культуры и педагоги, и представители других профессий. И, конечно, все они постараются сделать праздник детства ярким, веселым, запоминающимся.



Праздники подготовки и работники университета

2 июня — День молодежи. Праздник молодежи в ДК им. 50-летия Октября.

3 июня — День молодежи. Праздник молодежи в ДК им. 50-летия Октября.

ПЛАНИРУЕМ ЗДОРОВЬЕ

«О программе «Здоровье» доводится слышать часто. Но в подробностях, что она из себя представляет, лично я не знаю. Не могли бы вы рассказать об этом?»

Такая просьба содержится в письме читателя из Краснофиска тов. Григорьева.

Корреспондент редакции встретился с заместителем председателя Свердловского областного совета «Здоровье» Е. П. Степановым.

— Евгений Павлович, думаю, естественно начать наш разговор с вопроса: чем была вызвана необходимость создания подобной целевой комплексной программы?

— К сожалению, необходимость — более чем очевидная. Приведу достаточно красноречивые, на мой взгляд, подтверждения. В Свердловской области ежедневно по болезни не выходят на работу около 85 тысяч человек. При высокой концентрации производства на Среднем Урале можно условно сказать, что не работает целая отрасль. Ежегодно по большим листам у нас выплачивается 160—170 миллионов рублей. Среди девяти регионов Урала свердловчане держат отход на достойном уровне по количеству больничных. Ясно, что нужно было искать выход из положения. И проблема обострилась очень остро. Курировать ее с того времени стали не только совет профсоюз, но и областной комитет партии, и облспокком. Был создан областной совет «Здоровье», возглавил который заместитель председателя Свердловского облисполкома Совета народных депутатов А. А. Леонов.

— С чего началась работа?

— Мы поставили задачу, чтобы на пятилетку каждое предприятие области разработало свою программу «Здоровье». Каким образом добиться, чтобы это было не формальным бумагооборотом? Основой каждой программы должен стать конкретный анализ картины заболеваемости на местах. Есть основные формы учета: количество пропущенных рабочих дней в расчете на 100 человек (ежемесячно) и вид заболеваний (простуда, травмы и т. д., учитываются и больничные, выданные для ухода за больным ребенком). Вот эти показатели довольно точно указывают слабые места, которые нужно укрепить, наметив для этого комплекс социально-экономических мероприятий: по охране окружающей среды, улучшению условий труда, совершенствованию материальной базы для занятий физкультурой и спортом, и тому подобное.

— Можно ли сказать, что областной совет был удовлетворен представленными на его рассмотрение программами? Ведь любое новое дело, к сожалению, не обходится без формализма.

— Что называется, с пер-

увлечение

ОТКРОЙТЕ СЛОВАРЬ ЭСПЕРАНТО

Осеню прошлого года в квартире Всеволода Алексеевича Симонова, что на улице Пархоменко, постучала девушка из эсперанто-клуба «Возрождение», работающего при ДК «Объединный».

— Я к вам из краеведческой библиотеки. Говорят, что вы были знакомы с эсперантистами двадцатых годов?

— А дальше, в разговоре, выяснилось, что сестра 80-летнего Симонова Елена Алексеевна Нечаева живет в Пермь и в свои молодые годы увлекалась эсперанто, посещала кружок эсперантистов при Пермском художественном училище, где училась вместе со своей подругой Зоей Ахлюковой Марковой и будущим ее мужем. Они сейчас живут в Нижнем Тагиле.

«Эсперанто — латынь про-

летариата» — было девизом студентов 20-х годов, активно участвовавших в мировом эсперанто-движении. И многие остались верными идеям международного языка до конца своей жизни. Среди них братья Василий Павлович и Михаил Павлович Бирюковы.

Художники Маркины долгое время вели переписку с Василием Павловичем, преподававшим рисование в педагогическом училище Шадринска. Это был старый эсперантист, едва ли не с 1905 года. Хорошо знающий язык, его теорию, историю развития, он свободно говорил на нем. Последние годы жизни Василий Павлович имел несколько корреспондентов, главным образом по вопросам изучения эсперанто. Он сам пытался составить элементарный учебник этого языка.

Осталось много писем и ценных материалов по истории эсперанто-движения на Урале после смерти Василия Павловича полтора года назад. Сейчас эсперантисты нашего города пытаются установить связи с его вдовой, проживающей на станции Исеть.

Интересной была встреча нижегородских эсперантистов с братом Василия Павловича, Михаилом Павловичем (он живет со своей женой в Свердловске). Ученик Мишурина, кандидат сельскохозяйственных наук, участник Великой Отечественной войны, Михаил Павлович так рассказывает о своем увлечении: — От брата Василия в 1915 году я узнал о международном языке, получил от него немало специальной литературы. Со временем сносно вла-

дел им, но никогда не пытался говорить. В 1925 году, будучи в городе Красноуральске, я возобновил занятия языком и удачно переписывался со шведами, с канадским учителем, чешским горняком, с двумя шведами из Барселона, девушкой из Германии и с японками. Но переписки были довольно кратковременными, за исключением двух — со шведом и чехом.

— В семидесятых годах я установил на эсперанто связь со шведскими сардовами и получал от них отчеты шведского общества сардовов. Одно время я выписывал журналы на эсперанто из Болгарии, Вьетнама и Китая. Читал их свободно, но часто заглядывая в словарь. К сожалению, сейчас очень многое забылось, но восстановить

весь строй языка трудностей для меня не составляет, другие занятия отвлекают.

Показывает Михаил Павлович и свои уникальные материалы: полный эсперанто-русский словарь, изданный Заменгофом в Варшаве в первые годы существования языка, «Весь язык эсперанто» под редакцией А. А. Сахарова — 1916 год издания, несколько почтовых марок и другие, поистине уникальные материалы 100-летия эсперанто-движения на Урале. Теперь все желающие познакомиться с частичкой его истории могут сделать это в клубе «Возрождение» ДК «Объединный».

Л. КУЗЬМЕНКО,
секретарь городского клуба эсперантистов.
Нижний Тагил.

СПОРТ

ШАШКИ

В Минске завершился чемпионат СССР по международным шашкам среди женщин. Золотые медали завоевали сразу две участницы — представительницы нашей области Татьяна Тетерина и киевлянка Лина Янковская, набравшие по 10 очков из 15 возможных. Татьяна — воспитанница нижегородской специализированной детско-юношеской шахматной школы олимпийского резерва, сейчас она защищает честь Свердловского спортивного клуба армии.

Таким образом, Татьяна Тетерина теперь завоевала право вместе с Янковской, а также Садовской и экс-чемпионкой мира Е. Альтшуль выступить на чемпионате мира. Он пройдет в августе в Минске.

ФУТБОЛ. ВТОРАЯ ЛИГА

Состоялись очередные игры первенства СССР по футболу среди команд выступающих во второй зоне второй лиги. Неудачно провели их клубы, представляющие здесь нашу область — Свердловский «Уралмаш» уступил в Казани «Рубину» 0:2. Поначалу свердловчане имели некоторых игровых преимуществ. В первом тайме, по крайней мере трижды, упустили они верные возможности для взятия ворот. Однако форварды были неточны в завершающей стадии атак. Хозяева же поля удалось открыть счет после розыгрыша углового. Во втором тайме уральцы продолжили немало усилили, чтобы сравнять счет, но казанские футболисты после контратаки забили второй мяч.

Нижегородский «Уралец» в Йошкар-Оле уступил «Дружбе» 0:1. Другие результаты тура: «Локомотив» (Челябинск) — «Торпедо» (Курган) — 0:1, «Светотехника» (Саранск) — «Газотранс» (Пермь) — 0:0, «Торпедо» (Тольятти) — «Динамо» (Ирбит) — 1:0, «Земля» (Уфа) — 1:0, «Турбина» (Брежнев) — «Металлург» (Магнитогорск) — 2:0, «Сталь» (Чебоксары) — «Химик» (Дзержинск) — 0:0.

ТИРАЖ «СПОРТЛОТО»

Результаты 21 тиража лотереи «Спортлото» «6 из 45» за 1987 года: *из 36: 18, 24, 30, 31, 40, 42; *из 45: 18, 24, 30, 31, 40, 42; *из 36: 13, 14, 17, 30, 34, (ТАСС).



В Кушве школьное лесничество «Кедр-2» знает, пожелай, каждый. Организованное больше двадцати лет назад при средней школе № 10 станции Гороблагодатская, лесничество делает много для восстановления природы нашего уральского края.

Сегодня мы с особой тревогой говорим об экологии, говорим о необходимости бережного, рачительного отношения к нашему общему достоянию — лесу. Ребята из Кушвы уральский лес оберегают на практике, борются за то, чтобы не оскудела его запас. И это действительно борьба. Выращивая в школьном лесопитомнике, а он, кстати, немаленький, ель и сосну, ребята с большим тщанием ухаживают за каждым деревцем. И усилий, это требует серьезных. Ведь сосна и ель весьма прихотливы.

Кроме всего прочего, школьники в лесничестве проводят флористические наблюдения, ведут поиск и заготовку лекарственных растений. За свою работу ребята вот уже больше десяти лет подряд награждаются переходящим Красным знаменем Свердловского областного управления лесного хозяйства. А в прошлом году школьники получили грамоту из ЦК ВЛКСМ.

НА СНИМКАХ: школьники из лесничества Олег Вишкова, Паша Пушкарев, Витя Пересидин занимаются осветлением леса. Вырубая кустарник, ребята дают возможность в полную силу расти хвойным деревьям; а вот так выглядят маленькая сосенка, что растет в школьном лесопитомнике.

Фото С. ШУМКОВА.

актуальное интервью

ПЛАНИРУЕМ ЗДОРОВЬЕ

простое необходимо взять эту серьезнейшую проблему под свой контроль.

Есть тут и еще один вопрос, он касается работы страхов делегатов. Чем занимаются они сейчас? Как правило, навещают заболевших. А ведь одна из основных задач должна состоять в проверке, как соблюдаются большим предписанным ему режим. Вот в прошлом году в Свердловске были проведены рейды, и выяснилось, что в каждом четвертом или пятом случае человек не лечится и не сидит с больным ребенком, а попросту занимается совершенно посторонними делами, вплоть до работы на собственном огороде. Таких случаев, конечно, быть не должно.

— Можно ли назвать конкретные примеры положительного опыта?

— Конечно. На Сысертском заводе фарфоровых изделий руководство предприятия из своего фонда оплачивает до 25 процентов за зарплате тем, кто болеет. Вполне реальным стимулом. Каждому работнику дана рекомендация: что нужно делать для укрепления его здоровья. А спрашивают за заболеваемость не с медицинского работника, а в первую очередь, с начальника цеха. Понятно, что теперь уже они от этой проблемы не отмахиваются.

Но и отрицательных примеров, увы, немало. Рост заболеваемости отмечен в тресте «Уралмашстрой», на Уралмашзаводе, фабрике «Уралобувь», Свердловском заводе электрометаллургического аппарата. Это только из числа крупных предприятий. Здесь программа «Здоровье» пока явно не

срабатывает. Нужен подробный анализ причин.

На мой взгляд, еще недостаточно серьезно в этом плане работают профсоюзы. А ведь у них очень большие возможности. Даже такое, например: профсоюзный комитет может добиться увольнения директора, который не заботится о здоровье трудящихся. И если областной совет профсоюзов утвердит это решение, апелляция в другие органы не принимается. Причем, этот человек больше не будет назначаться на руководящую должность.

Вы слышали когда-нибудь о таких случаях? Нет. А ведь директоров таких, уверен, еще хватает...

— Есть ли проблемы, которые мы пока не затронули в нашем разговоре?

— Есть. Однако из них отнюдь не оздоравливаются. Ежегодно в санаториях-профилакториях отдыхают и лечатся около 157 тысяч трудящихся Свердловской области, в санаториях и домах отдыха — около 59 тысяч. Путевки, в основном, льготные, и, возможно, поэтому отношение к ним зачастую небрежное. Например, в прошлом году из-за небрежности работников профсоюзного комитета на местах практически пропали 370 путевок, столько человек не прошло лечение. Часты случаи опозданий и досрочных выездов. На мой взгляд, за это просто нужно наказывать рублем — ведь это транжирился наши с вами деньги.

Второй вопрос касается содержания домов отдыха. К сожалению, средств одного совета по управлению курортами профсоюзов не хватает, чтобы поддерживать их в хо-

рошем состоянии. Поэтому принято решение закрепить каждый дом отдыха за тем или иным отраслевым профсоюзом. Хочется, чтобы в этом вопросе был достигнут порядок: предприятие вносит свой вклад в развитие здравницы, а взамен получает в нее путевки для своих работников.

— Какой в решении названных проблем может быть роль комсомола?

— Вы знаете, в прошлом году на Эльмаше в Свердловске кардионтер провел исследование, и выяснилось, что молодежь берет больничные чаще, чем люди более старшего возраста. Парадоксально, но факт.

На мой взгляд, комсомол должен стать одним из главных действующих лиц в осуществлении программы «Здоровье». Добиваться, требовать, чтобы всемерно улучшались условия для занятий физкультурой, спортом, туризмом. От составления программы до ее реализации молодежь во всем имеет возможность проявить инициативу, ответственность. Тогда, безусловно, дела быстрее пойдут на лад.

Нельзя всем нам забывать, что наше здоровье, в очень большой степени, — в наших собственных руках.

Интервью вел
Н. ГОРДИЕНКО.

Зам. редактора
Р. ИСКАКОВ.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО



- СРЕДА, 27
- 7.00 — Утренняя зарядка. Мультифильм. Музыка.
 - 7.30 — «Время».
 - 8.15 — Премьера художественного телефильма «Государственная граница». Фильм 6-й. «За порогом Победы». 1-я серия.
 - 9.25 — «Живая природа».
 - 10.25 — Новости. По окончании — Свердловск. «День за днем». Информационная программа.
 - 11.30 — Новости.
 - 11.45 — Документальные фильмы о БАМЕ час «Дума о Ковпане». Художественный фильм. Фильм 2-й «Буран».
 - 12.00 — День за днем. Райком партии в условиях перестройки». День 3-й. «Райком закрыт».
 - 12.15 — «Сегодня в мире».
 - 12.30 — Премьера художественного телефильма «Государственная граница». Фильм 6-й. «За порогом Победы». 1-я серия.
 - 20.30 — «Время».
 - 21.05 — «Обратная связь». «Молодежная редакция информирует...».
 - 21.50 — «Сегодня в мире».
 - 22.05 — Концерт Государственного академического Свердловского русского народного хора. 22.55 — «Константин Батюшков». Научно-популярный фильм.
 - «ДУБЛЬ-4»
 - 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультифильм научно-популярного фильма.
 - 8.35 — Учебная программа. 11.55 — Премьера художественного телефильма «Неудобный человек». 1-я серия.
 - 13.40 — М. Шолохов. Страницы жизни и творчества.
 - 14.40 — Новости.
 - 14.45 — «Страницы истории». «Младший брат» (о Д. И. Ульянове).
 - 17.25 — Свердловск. «Хроника дня».
 - 17.30 — «Время».
 - 17.45 — Ритмическая гимнастика.
 - 18.15 — Свердловск Реклама. 18.20 — «Актуальный разговор». «Вечер истории». Беседа с председателем Свердловского областного отделения ВОСПИК Г. С. Зайкиным.
 - 18.40 — «Богатство свободного часа». «Руководитель».
 - 19.20 — Новости.
 - 19.30 — «МОСКВА». «Спокойно, мои мальчики».
 - 19.45 — Свердловск. «Хозяйский взгляд». Реконструкция Казанарского топа.
 - 20.20 — «МОСКВА». «У Суринова в Пензе». Документальный телефильм.
 - 21.05 — Премьера художественного телефильма «Неудобный человек». 2-я серия.
 - 22.10 — «Время». А. Марков. 22.45 — Свердловск. «День за днем». Информационная программа по случаю открытия ВА. Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Днепр». 2-й тайм.
 - III ПРОГРАММА
 - 18.15 — «Из сокровищницы мировой музыкальной культуры».
 - 19.00 — «Второе дыхание». Телефильм.
 - 19.25 — Свердловск. Новости.
 - 19.45 — «МОСКВА». «Музыкальный киоск».
 - 20.20 — «У Суринова в Пензе».
 - 20.30 — «Время».
 - 21.05 — Свердловск. «После работы». «Дом на Заводской».

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА

СЕГОДНЯ РИГОЛЕТТО 27-я премьера ДОН НИХОТ

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

СЕГОДНЯ ПРЕМЬЕРА ЗАВТРА С НЕВЕСТИМИ 27-У ЧЕРНАЯ НЕВЕСТА

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ

СЕГОДНЯ ПРЕМЬЕРА «РУССАН И ЛЮДИМКА» (по мотивам поэмы А. С. Пушкина)

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

СЕГОДНЯ ПРЕМЬЕРА «ТРОЕ МУЖЧИН И МЛАДЕНЦ В ЛЮЛЬКЕ»

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

СЕГОДНЯ ПРЕМЬЕРА «ТРОЕ МУЖЧИН И МЛАДЕНЦ В ЛЮЛЬКЕ»

ПОГОДА

27-28 мая по области ожидается переменная облачность, 27 мая в большинстве районов в большинстве местами кратковременные дожди и грозы, ветер южный, в переходном на западный, 5-10 метров в секунду, при грозах порывы 15-18 метров в секунду. Температура воздуха ночью 6-11, 28 мая — 2-7, днем 17-22, на юго-востоке 20-25 градусов, тепла

«НА СМЕНУ!»

ИНДЕКС 53800 Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понеделника.

По вопросам подписки и доставки обращайтесь в отделения связи агентства «Союзпечать».

620219, СВЕРДЛОВСК, ГСП, 153, ул. ТУРГЕНЕВА, 13, 12-Й ЭТАЖ. РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ!»

* Редактор — 51-28-61; * заместитель редактора 51-38-75; * ответственный секретарь 51-74-67; * секретариат 58-96-11 и 58-95-48; * отдел рабочей и инженерной молодежи 51-47-26, 51-34-22;

* отдел сельской молодежи 51-41-81; * отдел коммунистического воспитания 51-60-33, 58-00-14, 58-00-15; * отдел комсомольской жизни и молодежных проблем 58-92-41, 51-16-81; * отдел военно-спортивных 58-92-37; 51-39-09;

* отдел учащейся молодежи 58-95-89 и 58-00-12; * отдел культуры 51-28-32; * отдел информации 51-10-66 и 51-60-84; * отдел писем 51-56-69, 58-00-23; * фотокорреспондент 51-38-28; * отдел рекламы и объявлений 58-00-34, 51-17-62.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий» г. Свердловск, проспект Ленина, 49.

Тираж 175 тыс. HC 20157 Заказ № 5036.